

削减政府权力 提升公共服务 福建“审批”“考评”大瘦身

省级考评项目减八成

本报电(郑璜)福建省1月16日公布,省级考核检查、评比表彰和认定类项目从原来的556项减少为83项,减幅达85.1%。

此次清理工作开始之前,省委书记尤权、省长苏树林多次批示、直接督办清理工作情况,反复强调要以此作为反对“四风”、深入开展党的群众路线教育实践活动、切实转变职能的重要内容,坚决全面清理,取信于民。

据介绍,福建省此次清理工作,让省级考核检查类项目从158项减至27项,减少了82.9%;评比表彰类项目从288项减至46项,减少了84.0%;省直单位自查报送的110项认定类项目,最终只保留了10项,减幅为90.9%。最终,数字定格在83项。

为防止各类考评“回潮”,福建省政府已向社会各界公布清理结果,接受群众监督和检查。



要微笑不要权力傲慢

闵喆

去年底的一条新闻,在京工作的媒体人高先生为即将出生的孩子办准生证,遭遇巨大困难。他先去其爱人的籍贯地河南,给生育证登记表上盖上一个章,再按要求的到本人的籍贯地南京去盖另一个章,结果南京的街道计生办拒绝在“外地文件”上盖章,事情就此卡住。

高先生把事情贴上网,引来广泛共鸣。许多人都晒出了办准生证的“血泪史”。实际上,去公共部门盖章求批准,通常都不是愉快的事儿。多如牛毛的手续、名目繁多的材料,办事人员爱搭不理的态度,有时真的会让人火气攻心。办准生证如此,如果是办个公司或开家小店,要和工商、税务、消防、公安各部门打交道,个中甘苦可想而知。

高先生的准生证最后还是办出来了,所谓“围观改变生活”,被惊动的地方政府出面给他摆平了。这种解决方式当然只能是个案。公共部门手中的审批权,是出于社会管理的需要,更是出于为民服务的需要。但是,一些公共服务部门长期把自己当做纯粹的管理者而非服务者,习惯于居高临下,习惯于层层设卡,习惯于蛮横刁难。当审批程序过多过滥而且解释权全归审批方所有时,就极易滋生权力的傲慢,产生利益寻租空间。

令人欣慰的是,这种现象正在得到改善。中央反“四风”、力行政改的努力,已经在地方见到实效。福建省去年进行了一次成效显著的清理活动,把省级考评项目一次性砍削了八成多,由500多项减到了80多项。考评是审批之外,另一种容易流于形式并且浪费行政资源的政府行为。

去年,福建省厦门市的市级审批项目,由2011年的609项简到了357项。在厦门办理工商营业执照、国税登记证、地税登记证等证件,工作时限也由原来的15天缩减到了4天。

政府自行砍削手中多余的权力,把服务民众摆到应有的高度,是转变政府职能的要义之一。福建人向来给人温和友善的印象,厦门市的公共服务和商业服务更是向有口碑。福建各级政府的行政改革,会让八闽的形象变得更好。

厦门行政审批变少变快

林世雄 谢嘉晟

中国社科院等机构近日联合发布了《公共服务蓝皮书》,对中国主要城市公共服务满意度做出评价。在38个城市中,福建省厦门市的服务满意度名列第四。

4个工作日办5个证

同一个榜单中,厦门2011年排第9位,前年第5位,去年第4位。公共服务满意度提高的背后,是厦门的行政审批制度正在变得越来越便捷快速。

以往,办理工商营业执照、企业

公章、组织机构代码证、国税登记证、地税登记证等证件,一般都需要按次序走过一个个相关部门。去年10月,厦门改革了审批制度,厦门市行政服务中心会同工商、质检、公安、国地税等部门,实现5种证“同步受理、交叉审核、限时办结、同时取件”,把办理时限从原来的15个工作日缩短为4个工作日。

审批项目大“瘦身”

2012年5月,厦门市行政服务中心成立。中心分为经济事务、建设事

务、社会事务、公共资源交易等4个功能区。在对外服务的一年多里,共有100个行政事业及公共服务单位、647项审批服务事项、1100多名工作人员进驻。

厦门已组织开展五轮审改,大幅减少审批事项,减少审批环节。去年取消、下放、合并、调整审批事项96项,减少比例达21.9%,目前,厦门市级审批项目由2011年的609项,精简为357项。市级审批事项的审批时限全部压缩至法定时限的40%以内。

闽台农业合作继续领跑

本报福州电(林娟、刘深魁)过去的2013年,闽台农业合作交流继续深化,在两岸农业交流合作中继续处于领跑地位。

去年,福建省新批台资农业项目48个,合同利用台资1.24亿美元。目前,全省累计批办台资农业项目2474个,合同利用台资33.7亿美元,农业利用台资的数量和规模继续名列大陆各省市第一。

闽台农产品贸易继续保持快速增长势头,去年1到11月,闽台农产品贸易总额11.05亿美元,同比增长17.6%,继续居大陆各省市首位。

2013年初以来,台湾来闽进行涉农参访、经贸洽谈、学术交流的人员达1.2万多人次,闽台形成了全方位、宽领域、多层次的农业交流格局。

大陆目前已有29个国家级台湾农民创业园,其中福建省占6个,数量居首位。去年初以来,6个创业园引进台资农企17家,合同利用台资5200万美元。



自1月15日以来,福建边防总队爱民固边春节慰问演出创演人员辗转宁德、福州、平潭、莆田、漳州、厦门等地,行程近1000公里,连续在低温天气下奉献了7场精彩演出。图为1月22日,演出走进泉州边防支队训练基地。 邓志新摄

平潭获准开展 跨境贸易电商试点

本报平潭电(林先昌、王凤山)海关总署日前正式批准平潭综合实验区开展跨境贸易电子商务试点。

作为对台交流合作实验区,平潭发展跨境电商试点有三方面优势:一是独特的区位优势,平潭是大陆距离台湾本岛最近的地区,物流成本低;二是政策优势,目前平潭实验区即将封关运作,对台湾粮油食品、土产畜产、纺织服装、工艺品、轻工业品、医药品类等六大类商品每人每天6000元免税额度等优惠政策将落地,对台贸易优势逐步凸显;三是体制优势,平潭在不少领域创新管控模式,简化审批程序。平潭成功申请跨境电商电子商务试点,将有利于推动两岸电商网上交易互通。

厦门海关: ECFA3周年货物贸易增2.6倍

本报电(杨筱璐)根据厦门海关公布的数据,《海峡两岸经济合作框架协议》(ECFA)早收清单实施3年,厦门海关共监管ECFA货物价值14.54亿美元,减免关税5.93亿元人民币,货值年均增幅近1倍。其中2013年监管ECFA货物价值7.71亿美元,减免关税3.06亿元人民币,和2011年相比,分别增长2.62倍、4.04倍。

作为首批通关、率先享受到ECFA关税优惠的台湾商品,3年来台湾水果已从高高在上的高级货

品摇身一变成为千家万户的日常果品。从释迦、莲雾到杨桃、柳丁,从小型船舶到大三通的集装箱船。2013年,厦门口岸进口台湾“零关税”水果1.2万吨,同比增长41.18%;价值1480.48万美元,同比增长81.81%,税款优惠金额1691.71万元,同比增长92.14%,进口量占大陆同期台湾水果进口量的35.76%,厦门已经连续多年成为大陆地区最大的台湾水果入境口岸和集散中心之一。

和台湾水果一道受益的,还有

台湾农渔产品。自从2009年首批台湾甲鱼登陆厦门以来,“台湾生,厦门养”的甲鱼养殖产业链已经初具规模,台协进出口公司负责人钱鹏宇亲眼见证了ECFA实施3年来的减税过程。“在ECFA实施前,台湾进口甲鱼鱼的关税税率是20%,2012年则是5%,2013年的零关税优惠,可以让我们再省30多万元(人民币)税款。”钱鹏宇跟笔者算了笔账,“这样我们每箱甲鱼比3年前就能节约100多元(人民币)的成本。”



福州: “快闪贺新年”

近日,福建品牌景区推广中心在福州三坊七巷举行了一场“快闪贺新年”活动,短短的10分钟内,吸引了300多名“闪客”参与。

张斌摄(中新社发)

长乐千亿纺织化纤产业羽化成蝶

段金柱

新年伊始,福建化纤产业传出佳音:2013年,长乐市纺织化纤产业总产值突破千亿元,预计达1100亿元,成为该省区域性少有的千亿产业集群。

龙头引领

长乐是中国最大的经编产业基地。脱胎于家庭作坊的长乐纺织化纤产业长成“参天大树”,龙头骨干企业的引领作用至关重要。

近年来,福州及长乐市持续实施“百亿企业、千亿产业培育计划”,“龙头”不断涌现。长乐纺织业首家产值超百亿元的企业——金纶高纤公司,正是这样活力四射的“龙头”。

金纶高纤成立于2005年,主要生产涤纶长丝和涤纶短纤。“我们每年投入重资购买先进设备,不断进行技术改造,加快转型升级。”董事长郑宝佑说,他们从德国引进的2条单线日产600吨涤纶熔

体生产线、10条熔体直纺POY、FDY功能性纤维长丝装置以及4条差别化纤维装置,是目前福建省乃至国内最先进的设备。依托于此,2012年金纶高纤年产值达101亿元。

如此大的产量,金纶高纤却不为产品销路发愁。因为长乐本地的化纤企业就消化了他们近70%的产品。

除了金纶高纤,力恒锦纶、锦江科技等企业也将在今年实现产值超百亿元。正是在这些“龙头”的引领带动下,长乐纺织化纤产业总产值一举突破千亿元。目前,长乐市已是“中国纺织产业基地”、“中国经编名城”,在国内锦纶、涤纶、棉纺等领域占有重要地位,经编产品则占全国市场份额的3/5。

链条延伸

在龙头的引领下,长乐纺织化纤产业的链条在延伸。

长乐绝大多数企业长期专注于纺织化纤产业的中游——面料,很少涉足上游原料、纺机。如今,这一局面悄然改变。鑫港纺机、申远新材料就是两个领跑者。

过去经编机一直使用德国设备。鑫港纺机决定“第一个吃螃蟹”:自己造经编机。2005年,鑫港纺机自主研发的第一代产品HGF43-1-24多梳栉带压纱板经编机面世。专家鉴定后大吃一惊:“总体技术水平国内领先,产品填补了国内空白。”

此后,鑫港联合东华大学等科研院所,投入数千万元潜心攻关。2012年底,鑫港研发的XGHM43/1提花经编机,经专家鉴定,比国内外同类机型提速15%,整体技术达到国际领先水平。

媲美世界一流的技术,以及巨大的比较成本优势,让鑫港纺机迅速崛起:目前已占据国内市场90%以上的份额。己内酰胺是化纤行业重要的原料,

目前国内市场半数依赖进口。长乐是全国最大的锦纶民用长丝切片生产基地,力恒锦纶公司是龙头企业之一。2010年,他们投资新建恒申合纤项目,该项目建成后年产锦纶切片和民用丝70多万吨。他们还与全球顶尖的生产商荷兰皇家帝斯曼公司合作,在连江开门开发区建年产100万吨己内酰胺项目。

厦金航线迎来客运高峰



1月20日,厦金航线迎来客运高峰,泉州边检站数据显示,当天,超过200名台胞经由该航线出入境。预计春节期间,循该航线出入境人数将突破1万人次。

洪燕森摄

海峡西岸 新闻周刊

福建省人民政府新闻办公室
人民日报海外版港澳台部 合办